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Денят на Тракия и тази 
година бе честван в цялата 
страна. Тържествата, орга-
низирани от Съюза на тра-
кийските дружества в Бълга-
рия, тракийските дружества 
в страната и Съюза на офи-
церите и сержантите от за-
паса и резерва, посветени на 
Деня на Тракия и 113-ата го-
дишнина от Одринската епо-
пея,  започнаха със заупокой-
ни молитви и продължиха с 
тържествени ритуали за под-
насяне на венци и цветя пред 
паметниците на героите. 

Традиционно тракийски-
те българи и българската 
общественост, заедно с ар-
мията и църквата, почитат 26 
март, който е признат офици-
ално като Ден на Тракия през 
2006 г. 

Тържеството в столицата 
бе уважено от Евелина Слав-
чева – председател на БАН, 
Биляна Генова, директор на 
дирекция „Култура“ в Сто-
лична община, Станислав 
Илиев – кмет на район „Въз-
раждане“, Радослава Кафе-
джийска – генерален консул 
в Одрин, Република Турция, 
Даниела Дончева – председа-
тел на Софийски апелативен 
съд, представители на РУО 
– град София, представители 
на политически партии, кул-
турни институции и общест-
веници.

В церемонията участваха 

Гвардейският представителен 
духов оркестър, квартет „Ар-
мейска песен“, Илия Луков. 

Ученици и учители от 88 
СУ „Димитър Попниколов“, 
18 СУ „Уилям Гладстон“, 30 
СУ „Братя Миладинови“, 67 
ОУ „Васил Друмев“, 76 ОУ 
„Уилям Сароан“ засвиде-
телстваха своята почит пред 
подвига на българските во-
ини, превзели Одринската 
крепост и пред паметта на 
тракийци, загинали из тра-
кийските полета.

Организаторите бяха пред-
ставени от Красимир Премя-
нов, председателя на СТДБ, 
Краснодар Беломорски, зам.- 
председател на ЦР на СТДБ 
и председател на Софийското 
тракийско дружество, члено-
вете на Централното ръковод-
ство, на Върховния комитет 

на Съюза и Управителния съ-
вет на ТНИ: член-кор. проф. 
Георги Михов, проф. Георги 
Янков, проф. Павел Демиров, 
проф. д. ист.н Светлозар Ел-
дъров, доц. Ваня Стоянова, 
научен секретар на ТНИ, д-р 
Ваня Иванова, главен редак-
тор на в. „Тракия“, д-р Динко 
Желев, Румен Янков, Зорница 
Радонова, Донка Петрова, Ис-
кра Чернева, Стоян Райчев-
ски, Хайагашод Агасян, инж. 
Чавдар Георгиев, посланик 
Георги Димитров, диплома-
тът Люцкан Петров, Донка 
Петрова, Петко Стамболиев, 
председател на Клуба на ве-
тераните тракийци, Величко 
Пачилов, председател на ЦК 
„Родопи“, Божана Богданова, 
председател на ТСНИ „За-
връщане към корените“ и „По 
обратния път на дедите ни“,  

представители на Съюза на 
офицерите и сержантите от 
запаса и резерва, потомци на 
тракийски бежанци и родо-
любиви граждани. 

Поклонението започна със 
заупокойна молитва в памет 
на загиналите герои на Тра-
кия, която беше отслужена в 
храм „Св. Николай Софий-
ски-Нови“ и продължи с под-
насяне на венци и цветя пред 
паметника на Екзарх Антим 
I, издигнат от СТДБ в парк 
„Свети Николай Софийски“.  

Литературната програма 
пред паметника на Одринци 
припомни за величавия под-
виг на българските войни, 
които преди 113 години по-
казаха чудеса от героизъм, 
изправени пред непревзема-
емата Одринска крепост. 

В словото си председате-

лят на СТДБ Красимир Пре-
мянов акцентира на подвига 
на българската армия при 
превземането на Одринска-
та крепост, героичната, но и 
трагична съдба на тракийци, 
и се обърна към младите хора 
с призив да помнят и почитат 
българската история. 

Чл.-кор. Славчева при-
помни, че „26 март в българ-
ския културно-исторически 
календар е ден за помен и 
преклонение пред подвига 
на българските воини, заги-
нали край Одрин. Но това е 
ден и за памет и почит към 
тракийските бежанци, които 
намерили подслон в преде-
лите на България, съхра-
няват своята родова памет 
и предават на поколенията 
тракийското историческо и 
културно наследство“, каза 
председателят на БАН. Ак-
цент и в нейното слово беше 
призивът към младите хора 
да обичат историята, защото 
нейните уроци са ценни за 
днешния ни ден.

В поздравителна си адрес 

президентът Илияна Йотова 
подчертава, че тракийските 
българи са мяра за достойн-
ство и благородство. Тяхна-
та изстрадана историческа 
мъдрост показва, че поми-
рението и прошката са един-
ственият път към траен мир, 
разбирателство и по-добро 
бъдеще за децата ни. 

Държавният глава изрази 
признателност към Съюза на 
тракийските дружества в Бъл-
гария с председател Краси-
мир Премянов за неуморни-
те усилия да поддържа жива 
тракийската кауза, за да дос-
тигне тя като скъп завет и до 
нашите деца. „Чрез хора като 
Вас българският дух, родова-
та и националната ни памет 
устояват на времето“, казва 
още президентът. Тя отново 
увери тракийските българи 
в неизменната подкрепа на 
президентската институция 
за тяхната кауза, за отстоява-
не на историческата истина и 
правдивите им искания.
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Нейната глава бе скрита в ръ-
цете й, докато пръстите несъзна-
телно намотаваха и скубеха косите 
й, щом погледнеше в нейния скут, 
където лежаха три малки черепа с 
все още полепнала по тях коса. Как 
е могла майката да се спаси, а де-
цата й да бъдат изклани? Кой знае? 
Може би тя е била извън градчето, 
когато е станало клането. Може би 
тя е оцеляла с бебе в ръцете, като 
е оставила трите малки да бъдат 
спасени от бащата. Или може би, 
най-ужасното от всичко, тя е била 
толкова поразена от уплахата, че е 
оставила своите три малки на съд-
бата и е спасила своя собствен жи-
вот чрез бягство. Ако това е така, 
не е чудно, че тя скубе косите си 
по такъв ужасен, несъзнателен на-
чин, когато погледне трите малки 
главици, лежащи в нейния скут. 

Сега вече се приближавахме 
към черквата и училището. Земята 
тук е покрита със скелети, по които 
висят парцали от дрехи и парчета 
изгнило месо. Въздухът е тежък, 
с омайваща до припадък миризма, 
която се увеличава все повече с на-
шето придвижване напред. Всичко 
започва да става ужасно. Учили-
щето е от едната страна на пътя, 
черквата – от другата. Ако се съди 
по останалите стърчащи стени, 
училището е било обширна хуба-
ва сграда, годна да приеме двеста 
или триста деца. Под камъните и 
боклука, които покриват пода на 
височина от няколко фута, лежат 
костите и пепелта на 200 жени и 
деца, живи изгорели между тези 
четири стени. Точно край училищ-
ната сграда има широка, недълбо-
ка яма. Две седмици след клането 
в нея били погребани сто тела. Но 
кучетата са ги изровили отчасти. 
Вода е напълнила ямата и сега тя 
се е превърнала в ужасен резерво-
ар за утайките от канализацион-
ната система, с плуващи наоколо 
или наполовина стърчащи в калта 
човешки останки. Наблизо, върху 
брега на малка рекичка, която пре-
косява селото, има дъскорезница. 
Вирът под нейното колело беше 
пълен с мъртви тела, които плаваха 
из водата. Бреговете на рекичката 
са били по едно време буквално 
покрити с трупове на мъже и жени, 
млади момичета и деца, които 
са лежали там, разкапващи се на 
слънцето, изяждани от кучетата. 
Но милостивото небе изляло поро-
ен дъжд над тях, малката рекичка 
придошла, отвлякла телата и ги 
разпиляла далеч надолу по свои-
те брегове, през тесните канали и 
тъмните дефилета, под добелите 
храсти и сенчестите гори, на че-
тиридесет мили разстояние, чак до 
Пещера и дори до Пазарджик. Вля-
зохме в черковния двор. Миризма-
та тук беше толкова лоша, че беше 
почти невъзможно да се пристъпи. 
Взехме тютюн в шепите си и като 
го държахме до носовете си, про-
дължихме нашето разследване. 

Черквата не беше много широ-
ка, заобиколена от ниска каменна 
стена, затваряща малък черковен 
двор, около петдесет ярда широк 
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и седемдесет и пет ярда дълъг. От-
начало ние не забелязахме нищо 
особено. Зловонието беше толкова 
голямо, че едва можехме да погле-
днем около нас. Видяхме, че мяс-
тото е затрупано с камъни и боклук 
на височина от пет до шест фута 
по-високо от нивото на улицата, и 
след инспекция открихме, че това, 
което ни се стори маса от камъни и 
боклук под нас, е в действителност 
огромна грамада от човешки трупо-
ве, покрити отгоре с тънка наслойка 
от камъни. Целият черковен двор е 
изпълнен с тях на дълбочина от три 
до четири фута и ужасната миризма 
идва именно оттам. Няколко седми-
ци след клането била получена за-
повед да бъдат погребани мъртвите. 
Но зловонието по това време стана-
ло толкова смъртоносно, че е било 
невъзможно да се изпълни запове-
дта или дори да се остане в съсед-
ство до селото. Хората, изпратени 
да свършат тази работа, се задо-
волили с погребването на няколко 
тела, хвърлили малко пръст върху 
други, така както са ги намерили, а 
тук, в черковния двор, те направили 
опит да покрият безкрайната гра-
мада от разкапани човешки тела с 
хвърляне на камъни и боклук през 
оградната стена, без да посмеят да 

влезнат вътре. Те са постигнали 
това само частично. Оттогава куче-
тата са били на работа там и от тази 
чудовищна гробница сега можеха 
да се видят подаващи се глави, кит-
ки, крака, стъпала и ръце – в ужасна 
безредица. Казаха ни, че тук, само 
в този малък черковен двор, лежат 
три хиляди души и ние можем до-
бре да го повярваме. Това беше 
ужасяващо зрелище – зрелище, 
което ще ни преследва цял живот. 
Малки къдрави главици се показ-
ваха там, в разкапващата се маса, 
смазани под тежките камъни; малко 
краче, дълго колкото пръст, на кое-
то месото, преди да има време да 
се разложи, бе силно изсъхнало от 
ужасната горещина; малки бебешки 
ръчички, протегнати, сякаш молеха 
за помощ; бебета, които са умрели 
учудени от яркия блясък на сабята 
и червените ръце на свирепооките 
мъже, които са я размахвали; деца, 
които са умрели сред писъци от уп-
лаха и ужас; млади момичета, по-
гинали в плач, ридания и молби за 
милост; майки, умрели в усилие да 
заслонят със слабите си тела своите 
малки дечица... Всички те лежат тук 
заедно, разпадащи се в една ужасна 
маса. Ceга те са млъкнали завинаги. 
Няма сълзи, нито викове, нито пи-

съци от ужас, нито молби за милост. 
Житото изгнива по нивите, а жътва-
рите гният тук – в черковния двор. 

Погледнахме вътре в черквата, 
почерняла от изгарянето на дърве-
ните резби, но все още запазена, 
без особени повреди. Ниска по-
стройка с нисък покрив, подпрян с 
тежки и неравномерни арки, които 
изглеждаха високи само колкото 
едър човек да може да мине под 
тях. Това, което видяхме вътре, 
е ужасяващо до безумие дори за 
мигновения поглед. Безброй тела, 
изгорени и овъглени, почернели 
тленни останки гниеха и изпълва-
ха до половина самата черква, чи-
ито ниски и мрачни арки изглеж-
даха още по-снизени и по-тъмни. 
Тяхната картина избождаше окото. 
Никога не съм могъл да си въоб-
разя неща, ужасяващи до такава 
степен. Върнахме се обратно, от-
ровени и убити, с виене на свят, 
доволни да излезем отново на ули-
цата и да напуснем страшния дом 
на чумата. Обходихме селището и 
видяхме същите зверства стотици 
и стотици пъти. Навсякъде – скеле-
ти на мъже заедно с дрехите и плъ-
тта по тях да гният в безпорядък; 
черепи на жени с коси, провлече-
ни в праха; кости на деца и бебета. 
Тук ни показват къща, в която два-
десет души са били изгорени; там 
– друга, в която дузина девойки се 
прикрили, били открити и до една 
изклани, както предостатъчно го 
удостоверят техните кости. Нався-
къде – ужаси след ужаси. 

В селището нямаше кучета. 
Когато жителите започнали да се 
завръщат, кучетата били откарани 
и избесени в покрайнините. Но 
аз видях една-две котки, угоени и 
мазни, да лежат самодоволно по 
стените и да гледат на нас със сън-
ливи очи. Човек би попитал защо 
хората, които са сега в градчето, 
не погребват тези скелети и кос-
ти, наместо кучета и котки да ги 
глождят. Там, където селяните са 
успели да разпознаят костите на 
свои близки, те са направили из-
вестни опити да ги погребат. Но те 
нямат лопати да копаят гробове, а 
и сили не достигат от настъпилия 
глад. Освен това, повечето от ос-
таналите живи са жени; те правят 
безплодни усилия да запазят тела-
та на своите любими близки, като 
ги покрият с малко земя. Ние на-
мирахме обилни доказателства, че 
там, където костите са разпознати, 
за тях се полагаха нежни грижи. 
Видяхме много добре поддържа-
ни гробове, украсени с цветя. Ви-
дяхме и други гробове, разкрити 
от дъжда и кучетата, да показват 
части от скелета, все още украсен 
с цветя. Видяхме черепи, положе-
ни на земята, на прага или върху 
оградите на градините, с букети 
цветя върху тях. Това показваше, 
че някой се грижеше за тях и че 
този някой нямаше желание да ги 
погребе, да ги скрие от погледа 
си. Аз видях мъртвец, наполови-
на погребан, с изправено нагоре 
лице, празните му очи укорително 
втренчени към слънчевото небе, 
с букет, грижливо поставен в ус-
тата. Но повечето от скелетите и 

костите нямаше кой да се погрижи 
за тях. От осем или девет хиляди 
души, които са съставлявали насе-
лението на селището, само хиляда 
и двеста, хиляда и петстотин са ос-
танали живи и те нямат нито сечи-
ва да копаят гробове, нито сили да 
използуват лопатите, ако имаха та-
кива. Но защо турските власти не 
са ги погребали? Турските власти 
ще ви отговорят, че са ги погреба-
ли и че са останали само няколко 
за погребване. 

От всички жестокости, безумия 
и престъпления, извършени няко-
га от турците, клането в Батак е 
между най-страшните. От всички 
турски безумия и глупости оста-
вянето на тези тела да лежат тук 
и да гният в продължение на три 
месеца непогребани е вероятно 
най-безумното и най-глупавото. 
Но това градче е разположено на 
трудно достъпно и отдалечено от 
главните пътища място. Турците 
никога не са помислили, че евро-
пейци могат да дойдат и заврат 
носовете си тук. Затова и заявяват 
така цинично: „Християните не 
заслужават дори да бъдат погреба-
ни. Нека ги ръфат кучетата.“ 

Ние говорихме с много от хо-
рата, но нямахме сърце да изслу-
шаме в подробности историите 
на много от тях. Ограничавахме 
се просто да ги питаме за броя на 
загиналите от всяко семейство. 
Никой друг метод не би могъл ве-
роятно да даде по-добра представа 
за ужасния характер на клането и 
начина, по който цели семейства 
са били унищожени. „Колко души 
имаше вашето семейство?“ – пи-
тахме ние. – „Десет“ – беше може 
би отговорът. – „Колко са останали 
живи?“ – „Двама.“ – „Колко бяхте 
вие?“ – „Осем.“ – „Колко са оста-
нали?“ – „Трима.“ – „Колко души 
бяхте вие?“ – „Петнайсет.“ – „Кол-
ко са останали?“ – „Пет.“ И така 
нататък за семейства, които са на-
броявали от пет до двадесет души 
и от които са останали по един до 
пет души. Стара жена дойде при 
нас, кършеше ръце и плачеше по 
същия безумен начин, без сълзи, 
за който вече говорих. Когато ус-
пяхме да я успокоим, за да чуем 
нейната история, тя ни разказа, че 
имала трима стройни хубави си-
нове – Георги, Иванчо и Стоян. Те 
били оженени за добри и работни 
невести – Райка, Стоянка и Анка 
– и имали дванайсет хубави дечи-
ца: Ангел, Драган, Георги, Иванчо, 
Летко, Асен, Богдан, Стоян, Тонка, 
Гинка, Марийка и Райка. Така че 
семейството е наброявало всичко 
деветнадесет души, живеещи под 
един покрив. От цялото това цъф-
тящо семейство, от стройните и 
хубави синове, от работните невес-
ти и от дванайсетте хубави дечица 
останала е само тази стара, не-
щастна баба. Всички до един били 
жестоко изклани. От цъфтящото 
семейно дърво е останало само 
това безжизнено и изсъхнало стъб-
ло и горката стара жена падаше на 
земята, биеше се по главата и пи-
щеше в отчаяние. Възрастен мъж 
ни разказа за своя вуйчо Благой 
Христов, уважаван старейшина. 
Той имал пет женени синове, които 
имали двадесет и седем деца. 

 Макгахан като  
военен кореспондент  
в Османската империя
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Семейството наброявало общо с 
жените тридесет и девет души, съ-
брани под един и същ покрив. От 
това голямо семейство останали 
живи само осем души. 

Ако имахме време, можехме с 
часове да слушаме такива истории. 
В друго семейство от двадесет и пет 
души останали седем; в трето, два-
десетчленно семейство, останали 
осем души. В много семейства, от 
десет до петнадесет души, останали 
от един до пет души. Множество са 
семействата, унищожени изцяло с 
нито един останал жив. Палачите, 
които са извършили това поголов-
но клане, не са черкези, както се 
предполагаше, а турци от съседни-
те села, ръководени от Ахмед ага, 
за когото вече говорих. Батак е бил 
сравнително богат и преуспяващ. 
Той възбуждал завист и ревност у 
своите турски съседи и появилата 
се възможност за плячка, съчетана 

с религиозен фанатизъм и претекста 
за въстание в друга част на страна-
та, изкушили турците. Ахмед ага е 
ръководил кланетата, но не е бил 
наказан и няма да бъде наказан. На-
против, той е бил възпроизведен в 
чин юзбашия и награден с ордени. 

Казаха ни, че голям брой деца 
и млади момичета били отвлечени. 
Знаеше се в кои турски села те са 
задържани, но турците отказваха да 
ги върнат на родителите. Господин 
Скайлер получи впоследствие спи-
сък на осемдесет и седем отвлечени 
момичета и момчета с указание на 
имената и възрастта им и с указание 
на селата, в които те се намираха. 

А що се касае до сегашните ус-
ловия за живот на хората, прибра-
ли се отново тук, просто е ужасно 
да се помисли. В покрайнините на 
градчето турските власти са по-
строили няколко дървени навеса, 
под които завърналите се българи 
спят, но те нямат за препитание 
нищо друго освен това, което из-

просят или заемат от своите съсе-
ди. В допълнение на това с дързък 
цинизъм и пълно пренебрежение 
към европейските искания идват 
заповедите на турските власти да 
се събират редовните данъци и во-
енни облагания точно така, както 
това е ставало преди събитията. 
Ако поставите въпроса пред Висо-
ката порта в Цариград там ще отре-
кат този факт с най-благовидните 
протести и ще дадат най-дълбоки 
уверения и обещания, че всичко ще 
бъде направено, за да се помогне 
на пострадалите. Но навсякъде хо-
рата от изгорените селища идваха 
при г. Скайлер, за да засвидетел-
ствуват един и същ факт: ако те не 
платят данъците и военните внос-
ки, над тях надвисва заплаха да бъ-
дат изгонени от заслоните и ъглите 
на съборените стени, където те са 
намерили временен приют. За тях е 
просто невъзможно да платят данъ-
ците, а какъв ще бъде резултатът от 
тези искания, трудно е да се пред-

види. Правителството има голяма 
нужда от пари и трябва да ги наме-
ри. Всяко село трябва да изпълни 
своя редовен наряд от данъци. Жи-
вият трябва да плаща за мъртвите. 

Ние попитахме за историята на 
черепите и костите, които видяхме 
горе на хълма при нашето прис-
тигане в градчето, там, където ку-
четата лаяха по нас. Казаха ни, че 
това са костите на около 200 мла-
ди момичета, отначало пленени и 
специално запазени за съдба, по-
лоша от смъртта. Те били на раз-
положение на своите поробители в 
продължение на няколко дни – из-
гарянето и ограбването на града не 
е могло да бъде извършено за един 
ден – и през цялото това време до 
последния ден те са били подла-
гани на всичко възможно, което 
горките, безпомощни и треперещи 
момичета са могли да изживеят в 
ръцете на брутални диваци. Когато 
градът бил ограбен и опожарен и 
всички техни близки изклани, тези 

нещастни млади създания, чиито 
най-големи грехове би трябвало да 
им осигурят спасение, чиито най-
долни унижения би трябвало да им 
осигурят покровителство, са били 
откарани посред бял ден на хълма, 
под усмихващия се небесен свод, 
и там безмилостно обезглавени и 
захвърлени да гният на грамада. 

Мистър Дизраели беше прав, 
когато си изпробваше остроуми-
ето с твърдение, че турците обик-
новено приключвали връзката си 
с хората, попаднали в ръцете им, 
по много експедитивен начин. По-
експедитивен от затвора. Наистина 
турците са експедитивни. Мистър 
Дизраели, вие сте прав. Откакто 
направихте вашата остроумна забе-
лежка, тези млади момичета лежат 
вече много дни тук, на грамадата.

Публ. в Ян. А. Макгахан, Тур-
ските зверства в България. Превод 
на български и уводна бележка 
Тодор Делчев Димитров, Женева, 
1966,  с. 35-66.

Продължение от 2-а стр.

150 ГОДИНИ ОТ АПРИЛСКОТО ВЪСТАНИЕ

ДЕЛЯНА КОВАЧЕВА – НЕЙКОВА 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ТРАКИЙСКО 
ДРУЖЕСТВО „ОДРИНСКА ЕПОПЕЯ“ –  
ГР. СТАРА ЗАГОРА, СЕКЦИЯ ДЪБОВО, 
ОБЩ. МЪГЛИЖ 

На 23 март 2026 г., се проведе 
вълнуваща среща между тракийци 
от Тракийско дружество „Одринска 
епопея“ – гр. Стара Загора, секция 
Дъбово, и техните съмишленици 
от Тракийско дружество „Капитан 
Петко войвода“ – гр. Казанлък. 

Събитието премина под надслов 
„Не сте забравени“ и събра пото-
мци на тракийски бежанци и родо-
любци, обединени от стремежа да 
съхраняват историческата памет. 
Поводите за срещата са значими – 
предстоящият Ден на Тракия (26 
март), 130 години от организира-
ното тракийско движение и 113 го-
дини от Одринската епопея. Но над 
всички годишнини стоеше най-съ-
щественото – живата връзка между 
поколенията и дългът към паметта 
на предците. В рамките на срещата 
бе представена беседа, посветена 
на подвига на българските войници 
от 23-ти Шипченски пехотен полк 
– един от най-славните полкове в 
българската военна история, чиито 

редици са попълвани основно от 
мъже от Казанлъшко и Староза-
горско. Бяха припомнени техният 
героизъм и саможертва във вой-
ните за национално обединение. 
Особено място бе отделено и на 
трагичната съдба на българите от 
Одринска и Беломорска Тракия, 
прогонени от родните си места 
през 1913 г., които намират подслон 
и започват нов живот в България. 
Проследена бе дълбоката връзка 
между тези две съдби – на войника 
на фронта и на бежанеца, търсещ 
спасение – като част от една обща 
национална история. Официални гости на събитието бяха д-р Иво 

Косев – главен уредник в Истори-
чески музей „Искра“ – Казанлък, и 
г-жа Величка Тодорова – уредник в 
музея. Силно емоционален акцент 
в програмата поставиха децата от 
ДГ „Здравец“ и учениците от ОУ 
„Чудомир“, чиито изпълнения трог-
наха присъстващите. Ансамбълът 
към Тракийско дружество „Капи-
тан Петко войвода“ допринесе за 
атмосферата със своите автентич-
ни странджански песни. Сърдечни 
благодарности бяха отправени към 
председателя на дружеството г-жа 
София Дончева за вдъхновяващото 
слово и за подготвената фотоиз-
ложба, представяща живота и дей-
ността на организацията. Срещата 
премина в дух на признателност и 
памет – като живо доказателство, 
че тракийската кауза продължава 
да обединява поколенията. 

СРЕЩА НА ПРЕДСТАВИТЕЛИ 
НА ТЖС, ПОСВЕТЕНА  
НА ДЕНЯ НА ТРАКИЯ

ИВАНКА МЕЧЕВА, СЪПРЕДСЕДАТЕЛ НА ТЖС

На 22 март тракийското дружество в с. Дъбово и Тракий-
ският женски съюз проведоха среща, посветена на Деня на 
Тракия. Срещата започна с поднасяне на цветя пред паметни-
ка на загиналите във войните за освобождение от с. Дъбово.

Презентация за жените, отдали сили на каузата Тракия: 
Мария Тенишева, Мара Михайлова, Христина Стоева, Петра 
Мечева и нейният принос за обявяване на 26 март за Ден на 
Тракия,  представи Иванка Мечева, съпредседател на ТЖС.

НЕ СТЕ ЗАБРАВЕНИ
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Продължава от 1-а стр.

Паметта на героите от Одринската епопея 
беше почетена със свеждане на глава и едно-
минутно мълчание. Церемонията завърши с 
поднасяне на венци и цветя на паметника, в 
знак на признателност и уважение към заги-
налите тракийци. ТД „Странджа“ в Бургас по-
чете Деня на Тракия с тържествени концерт-
спектакъл под надслов „Наследството на 
Тракия“. В програмата се включиха талант-
ливи възпитаници на Национално училище 
за фолклорни изкуства „Филип Кутев“, които 
представиха богатството на българския фолк-
лор чрез въздействащи изпълнения. Гранди-
озният концерт показа, че традициите на Тра-
кия и Странджа продължават да живеят като 
част от историята, но и като вдъхновение за 
съвременното културно развитие.

С тържествена церемония по поднасяне 
на венци и цветя пред паметника на Десети 
пехотен родопски полк в едноименния парк в 
Хасково тракийци почетоха Деня на Тракия. 

Общоградските тържества в Стара За-
гора бяха организирани от Община Ста-
ра Загора, Втора механизирана бригада и 
Тракийско дружество „Одринска епопея“. 
Ритуалът започна с химна на тракийци, из-
пълнен от Тракийското дружество от Пред-

ставителния женски хор към организацията. 
Пред паметника „Одринска епопея“ в парк 
„Тракия“ бяха  поднесени венци и цветя в 
знак на преклонение пред подвига на бъл-
гарските воини, паднали край Одрин и до-
несли свободата на тракийските българи. 

В гр. Раднево, обл. Стара Загора, пото-
мци на тракийски бежанци от Одринска, 
Беломорска Тракия и Мала Азия  поднесоха 
венци и цветя пред паметника на загина-
лите тракийци.  В художествената галерия 
на града тържеството започна с химна на 
Странджа „Ясен месец“. В чест на празника 
беше открита фотодокументална изложба 
– Българското културно – историческо на-

следство в Одринска Тракия, представено 
от Цанко Атанасов. Слово за Деня на Тра-
кия и историческите корени на празника 
изнесе о. р. полковник Енчо Енев, потомък 
на тракийски бежанци от с. Мерхамли, Бе-
ломорска Тракия. Ученици от СУ „Гео Ми-
лев“ и II основно училище „Свети Паисий 
Хилендарски“ рецитираха стихове и изпъл-
ниха песни за Тракия и трагичната участ 
на тракийци.   Група „Българско веселие“ с 
ръководител г-н Желязко Андонов изпълни 
песни и стихове за Тракия. 

С химна на България и „Ясен месец веч 
изгрява“ започна празничният ден в Ямбол, 
организатори на който бяха Община Ямбол 
и ТД „Тракия“. Тържеството уважиха Ва-
лентин Ревански – кмет на Община Ямбол, 
Антон Шиков – председател на Общинския 
съвет в града, Атанас Христов – председа-
теля на Общински съвет Тунджа, Красими-
ра Атанасова – зам.-областен управител на 
област Ямбол, Тодор Налбантов и Пламен 
Петров – зам. кметове на Община Тунджа. 
Приветствие към присъстващите отправи 
председателят на тракийското дружество 
Юлия Върбанова, която информира при-
състващите, че предстои изграждане на па-
метник на Капитан Петко войвода. Кметът 
на Ямбол поздрави тракийци с празника и 

отбеляза техния принос за съхраняване на 
историческата памет. Мария – Магдале-
на Георгиева – ученичка в 8 клас на ПМГ 
„Ат. Радев“ прочете свое стихотворение и 
част от есето, класирано на първо място в 
Националния конкурс „Героите на Тракия“, 
организиран от СТДБ и ТНИ. 

Тържеството завърши с възстановката 
„Родовата памет“, която за пръв път се пред-
ставя в град Ямбол. Много вълнение и емо-
ции  създадоха  участващите от Сдружение 
„Хайдутите на България“, Фолклорна група 
„Тракийка“ при дружество „Тракия“, гр. 
Ямбол, Фолклорен ансамбъл от с. Кабиле, 
община Тунджа и народния певец и фолкло-
рист Георги Костов.

Денят на Тракия в Сливен започна със 
заупокойна молитва, продължи със слово 
на инж. Кирил Киряков, председател на 
тракийското дружество в града и завърши 
с поставяне на цветя пред паметната плоча 
на тракийци 1912–1913 година. Честването 
в Крумовград започна с поднасяне на венци 
и цветя пред паметника на Капитан Петко 
Войвода и паметника на тракийката в града.

В Кърджали Ангел Коджаманов – член на 
ВК на СТДБ и потомък на бежанци от Бело-
морска Тракия, който от години работи за съх-
раняването на историческата памет, поднесе 

цветя пред паметниците на Капитан Петко 
войвода, Димитър Маджаров и Стоян Терзи-
ев. Представители на ТД „Тракийско сърце“ 
поднесоха цветя пред паметника на Димитър 
Маджаров и Капитан Петко войвода.

С почит към паметта на предците и гор-
дост от българския дух, Тракийско дружество 
„Лазо Лазов“ гр. Средец организира празни-
чен концерт, по случай Деня на Тракия.

В Поморие денят започна с панихида в 
храм „Свето Рождество Богородично“, от-
служена в памет на загиналите тракийци, 
жертвали се за свободата на своите поробе-
ни братя. След църковния ритуал при памет-
ната плоча на тракийските бежанци дамите 
от Певческа група „Тракийка“ с ръководител 
Дора Арбова, поднесоха музикален поздрав 
към присъстващите. Със слова за преклоне-
ние пред безкористния героизъм на хиляди-
те българи, председателката на Тракийското 
дружество Ана Тодорова благодари на всич-
ки за това, че заедно съхраняват спомена за 
Деня на Тракия и предават неговите поуки 
на поколенията. Венци и цветя пред памет-
ника поднесоха председателят на Общински 
съвет Адам Адамов, членовете на Тракий-
ско дружество „Одринска епопея“, общин-
ски съветници, общественици и жители.

Във Велико Търново членовете на ТД 
„Царевец – 2021“поднесоха цветя в центъра 
на старата столица пред паметника Майка 
България. Председателката на сдружението 
Паулина Петрова-Ганева каза: „Отбелязва-
нето на този ден ни напомня за силата на 
духа и значението на историческата памет 
за бъдещите поколения. Радвам се, че във 
Велико Търново тракийският дух е жив 
и продължава да се предава с уважение и 
гордост от поколение на поколение“. Елена 
Палякова и Диана Димитрова-Белова, които 
са с тракийски корени, споделиха, че за тях 
1913 г. е дълбоко личен спомен за изгубен 
роден дом, прекъснати съдби и съхранена 
памет. Той е символ на болката от преживя-
ното, но и на силата, достойнството и непре-
клонния дух на тракийските българи.

ТРАКИЙЦИ ПОЧЕТОХА ДЕНЯ НА ТРАКИЯ...

 Стара Загора

 Крумовград

 София



Брой 7  2 април 2026 г.

Продължава от 4-а стр.

ТРАКИЙЦИ ПОЧЕТОХА ДЕНЯ НА ТРАКИЯ...

 Велико Търново

 Ивайловград
 Генерал Инзово

 Раднево

 Раднево

 Раднево

 Кърджали

 Кърджали

 Поморие

 Поморие

 Търговище

 Средец

 Бургас
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На „Петрова нива” родолюбиви българи 
отбелязаха Деня на Тракия и 113-тата годишнина 

от превземането на Одринската крепост

МИХАИЛ ДИМИТРОВ

Родолюбци се събраха 
в историческата местност 
„Петрова нива“ в Странджа, 
за да отбележат Деня на 
Тракия и 113-тата годишни-
на от една от най-славните 
победи на Българската ар-
мия – превземането на Од-
ринската крепост. Посеще-
нието беше инициирано от 
българския лекар – онкохи-
рург проф. Иван Гаврилов.

„Има такива събития и 
места, за които историята 
тежи повече от казаните 
думи. Петрова нива е точно 
такова място, защото тук мо-
жем да усетим стъпките на 
въстаниците, можем да чуем 
тяхната клетва, можем да 
усетим порива на свободата. 
Но усещаме и мъката, бол-
ката на въстаниците“, каза в 
прочувствено слово кметът 
на Община Малко Търново 
Илиян Янчев. Той припомни 
части от тъжната история за 
опожарените села, загинали-
те бежанци, прокудените и 
разделени семейства, оста-
нали без Родина.

„Имаме дълг към тях – да 
пазим България и да помним 
героите си“, подчерта той.

„България е била силна, 
защото винаги е имало хора, 
които са били по-силни от 
страха си“, каза още Илиян 
Янчев. Той припомни деви-
за на смелите и благородни 
тракийци: „Не забравяхте, 
но не отмъщавате!“

„Ние имаме изконно пра-
во да свързваме тези съби-
тия с героизма и подвига на 
тракийските българи и на 
българите от цяла България, 
които са се борили до край 
България да бъде свободна и 
независима“, заяви предсе-
дателят на Съюза на тракий-
ските дружества в България 
Красимир Премянов

Той подчерта, че нямаме 
право да забравяме за па-
метните събития, както и за 
никой от героите.

Красимир Премянов раз-
каза историята за обявяване-
то на Деня на Тракия и отбе-

ляза неговата значимост.
„Мечтая по повод Деня 

на Тракия, тук да се събират 
много млади хора “, сподели 
проф. Гаврилов. Той отно-
во припомни за събитията, 
свързани с приключването 
на Балканската война и по-
следиците от онова, което 
се случва тогава. Със силни 
думи, той развълнува при-
състващите, разказвайки за 
ужасите, връхлетели тогава 
тракийци. Той благодари на 
гостите, дошли от цялата 

страна, за да уважат чества-
нето. Проф. Гаврилов пода-
ри икона на Света Богороди-
ца за храма на Петрова нива.

На събитието присъства-
ха народните представители 
инж. Петър Кънев и Галя 
Василева, социологът и по-
литически анализатор проф. 
Иво Христов, директорът 
на Националния историче-
ски музей към БАН доц. д-р 
Бони Петрунова, кметът на 
Община Камено Жельо Вар-
дунски, общественици, пото-

мци на тракийски бежанци и 
още много гости. Заупокойна 
молитва беше отслужена в 
памет на жертвите на насил-
ствената миграция от Бело-
морска Тракия и за загина-
лите по време на сраженията 
български войници.

Българското знаме пред 
паметника днес бе издиг-
нато от Пламен и Илиян 
– правнук и праправнук на 
Михо Стоянов – българския 
войни Михо Стоянов, който 
е проявил огромен героизъм 

по време на битката при Од-
рин и жертвайки живота си, 
успява да развее българско-
то знаме над минарето на 
„Султан Селим джамия“. 
Потомците му получиха ре-
плика на уникалната карта 
на България, съдържаща 144 
шевици от всички етнограф-
ски области.

Всички присъстващи из-
слушаха националния химн 
и химна на Странджа „Ясен 
месец“ и заедно поднесоха 
венци и цветя на паметни-

ка, издигнат за да напомня 
за важна част от българска-
та история. Проф. Гаврилов 
получи от Илиян Янчев сим-
волен подарък – пушка „Мо-
син – Наган“, която е била 
на въоръжение в Царство 
България.

Посещението се прави 
ежегодно и в него винаги се 
включват хора от различни 
организации, които са пре-
ди всичко патриоти и родо-
любци.

Източник: Флагман

Събитието се провежда ежегодна и в него винаги се включват патриоти от цялата страна
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На 21 март т.г. се про-
веде Общо отчетно – съ-
брание на Тракийско дру-
жество „Одринска епопея“ 
– Стара Загора при следния

Дневен ред:
1. Отчетен доклад за 

дейността на Тракийското 
дружество за 2025 г.

2. Годишен финансов 
отчет – изпълнение на Бю-
джет 2025 г. и приемане на 
Бюджет на Тракийско дру-
жество „Одринска епопея“ 
за 2026 г.

3. Приемане на план-
програма за дейността на 
Тракийско дружество „Од-

ринска епопея“ за 2026 г.
4. Разни. 
Гост на събранието 

беше г-н Михаил Вълов, 
зам.- председател на СТДБ. 

За водещ на събрание-
то бе избрана г-жа Дарина 
Димова. 

Отчетен доклад за 2025 
година, изнесе председате-
лят на дружеството Цанко 
Атанасов.

Приветствие към при-
състващите в залата отпра-
ви г-н Михаил Вълов. 

По време на форума 
младите членове на дру-
жеството – Гена и Румена 
Хаджиеви презентираха на 
мултимедия снимки от дей-
ността на дружеството.

Счетоводителят на дру-
жеството г-жа Йорданка 
Хазърова, представи Годи-
шен финансов отчет – из-
пълнение на Бюджет 2025 
година и приемане на Бю-
джет за 2026 г.

Председателят предста-
ви план-програмата за дей-
ността на дружеството през 
настоящата година. 

След изказванията всич-
ки материали на събрание-
то бяха единодушно при-
ети. 

ЗЛАТКА МИХАЙЛОВА

Потомците на тракийските бежанци в региона с  тъга  
се прощават с Иван Чанлиев от маджаровското село Горно 
поле, когото ще помнят като патриот и голям българин. 
Неговият род е от с. Съчанли в Западна Тракия, което по 
време на  Междусъюзническата война е разорено от тур-
ския башибозук и обезлюдено. Голяма част от бедстващо-
то население се насочва към селища в хасковския и кър-
джалийския край.

Иван Чанлиев бе неизменен знаменосец на национал-
ните събори-поклонения пред Пантеона  на жертвите през 
1913 г. в Маджарово, припомня Кирил Сарджев, предсе-
дател на Тракийското дружество „Георги Сапунаров“ в 
Хасково. Неговата достолепна фигура излъчваше гордост 
, почит и уважение към тракийската идея.

Знамето, носено от Иван Чанлиев, се развяваше и край 
параклиса „Св. Димитър“ в с. Горно поле, съграден с да-
рения и осветен през 2009 г. Селото първо дава покрив на 
оцелели от кървавата битка край Маджарово през есента 
на 1913 година, когато са избити над 2000 души.

Да помним и да разказваме  своята изстрадана история, 
бе заръката на Иван Чанлиев, достойния знаменосец на 
тракийци.

ОБЩО ОТЧЕТНО-СЪБРАНИЕ  
НА ТРАКИЙСКО ДРУЖЕСТВО  
„ОДРИНСКА ЕПОПЕЯ”, СТАРА ЗАГОРА

ХАСКОВСКИТЕ ТРАКИЙЦИ 
СЕ ПРОЩАВАТ СЪС 

ЗНАМЕНОСЕЦА ИВАН ЧАНЛИЕВ
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113 ГОДИНИ ПАМЕТ
СИМЕОН КУЛИШ, НАУЧЕН СЕКРЕТАР 
НА ФИЛИАЛА НА ТНИ, ГР. ВАРНА

На 26 март, в Деня на Тракия, 
по инициатива на Средношкол-
ски патриотичен клуб „Капитан 
Петко войвода“ в ЧСУ „Аз съм 
българче“ към Регионалното 
тракийско дружество във Ва-
рна, се проведе интерактивен 
урок, посветен на историческа-
та дата и тракийските бежанци. 
Гости на събитието бяха Славян 
Стоянов и Огнян Иванов. 

Събитието бе открито с ре-
цитал на разтърсващото стихо-
творение на Ивайло Балабанов 
„Тракийски реквием“. Учителят 
по история и председател на 
Клуба разказа на присъстващите 
деветокласници и гости за роля-
та и значението на Одринската 
епопея от 1913 г. в българската 
и европейската история.   

Кулминацията на урокът по 
патриотизъм настъпи, когато 
ученици, облечени в автетични 
носии (някои на повече от 100 
години) от Одринска Тракия, 

влязоха в залата. Младите де-
войки предизвикаха сълзи от 
радост, но и тъга, защото дрехи-
те им бяха свидетели на разоре-
нието на тракийските българи. 
Славян Стоянов и Огнян Ива-
нов разказаха за всяка една от 

носиите, техните 
части, символика, 
както и за българ-

ските шевици. 
Паралелно с това бе органи-

зирана изложба на ученически 
рисунки на Одринската крепост, 
на ген. Георги Вазов, снимки и 
картички на войници от Балкан-
ската война (1913 г.), окопите 
край Одрин, както и медал за 
участие във войната.

В самият край на празничния 
ден, бяха представени и ръчно из-
работени от учениците паметни 
книжки, включващи спомени на 
преки участници в онези паметни 
дни на 1913 г. В залата проехтяха 
драматичните цитати: „Запалиха 
селото ни от четири страни. Хо-
рата бягаха към нивите, кой както 
може. Оставихме къщи, добитък, 
всичко“. „Тръгнахме пеша към 
България. Старци и деца падаха 
по пътя! Никой не можеше да се 
върне назад.“ Никой не остана 
равнодушен след като чу следни-
те слова: „Майките носеха децата 
си на ръце! В очите им имаше 
само страх и сълзи“.

Продължава от 5-а стр.

ТРАКИЙЦИ ПОЧЕТОХА ДЕНЯ НА ТРАКИЯ...
  Ямбол

  Хасково

  Сливен
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